

我国深空探测将这样干 到月球建科研站、去火星采样返回……

国家航天局系统工程司司长杨小宇在15日举行的国新办发布会上介绍，我国未来在月球探测方面，将发射嫦娥七号、嫦娥八号。嫦娥七号要对月球南极环境和资源进行探测，嫦娥八号将开展月球资源就位利用的技术验证。

“嫦娥七号和嫦娥八号会构成正在论证的月球科研站基本型。”杨小宇说，两者还会联合对月球内部结构进行多物理场的综合探测。正在论证的国际月球科研站将持续

开展科学探测研究、资源开发利用，包括一些前沿技术验证，是多学科、多目标、大规模的科技活动。

杨小宇表示，行星探测方面，将发射天问二号、天问三号、天问四号。天问二号将对小行星进行采样返回，首先对小行星进行环绕综合探测，然后采样返回，对小行星演化和太阳系早期历史进行研究；天问三号将进行火星采样返回，对火星环境进行探测；天问四号将对木星和木星的卫星进行研究，对木星空间和内部结构

进行探测。

我国还将实施载人月球探测工程。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍，将发挥好航天员在月面开展探测活动的独特优势，为我国探索地外天体提供更为广阔的历史机遇。

“我们将统筹利用首次载人登月前的飞行试验以及载人登月的任务机会，开展较大规模的空间科学实验，目前我们初步规划了月球科学、月基科学和资源勘查利用3个领域9

大方向科学目标。”林西强说。

嫦娥六号带回的月背样品研究进展如何？杨小宇介绍，目前，科学家正对样品进行整理，初步的物理、化学成分和结构的探测已完成，发现了大量信息，如月球早期演化和月球背面火山活动的信息，也包含了记录采样点火山活动历史的玄武岩，还包括来自其他区域的一些非玄武岩物质。下一步将按照月球样品分发有关政策，开展后续研究工作。

据新华社

新闻链接

三步走！我国空间科学中长期发展规划出炉

中国科学院、国家航天局、中国载人航天工程办公室10月15日联合发布《国家空间科学生长期发展规划（2024—

2050年）》。

规划明确了我国空间科学发展目标，提出我国拟突破的“极端宇宙”“时空涟漪”“日地

全景”“宜居行星”“太空格物”5大科学主题和17个优先发展方向。

规划描绘了至2027年、

2028年至2035年、2036年至2050年三个阶段的科学任务规划，形成我国空间科学中长期发展路线图。

据新华社

病人住院时间越长医院亏得越多？

今年以来，有患者反映部分医院要求“单次住院不超过15天”。对此，国家医保部门作出专门回应，称从未出台此类限制性规定。半月谈记者走访多家医院了解到，虽然医院没有明确规定住院天数限制，但普遍表示“病人住院时间越长医院亏得越多”。这一现象背后症结何在？

每次入院10多天就得另寻医院

半月谈记者走访多家二级、三级医院了解到，一些医院科室确实在动员有“长住院”需求的病人，在病情相对稳定的情况下转院。这些患者多为老年人，通常是住院天数较长的慢性病或康复期患者。

据了解，医院面对的长期住院患者主要分为两类，一类是同时患有很多种基础病的老年患者，另一类是临终关怀的癌症晚期患者，这两类患者难以彻底治愈，需要持续的医疗救治。

广东东莞一家公立二甲医院负责人说，在相对优惠的医保福利下，“个别高龄患者被家人送进医院后，家属认为医院负有完全责任，连请人照料的钱都省了”。广州一家区级中医医院院长说，该院住院病人80岁以上的占80%以上，85岁以上的占60%以上，“长住院”患者确实对医院造

成了经营压力。

广州一家大型三甲医院的副院长说，三甲医院的病床需要保障救治急危重症患者，当患者度过危险期或急性期后，应当转诊到下级医院进一步接受康复治疗，把大医院紧缺的床位留给更急需的患者。半月谈记者调查发现，当前二级医院慢性康复期住院患者比例较高，“压床”情况严重，患者往往等不到完全康复就被要求出院。

由于医院对住院天数加以控制，一些需要长期住院的患者不得不多次转院，在不同医院间奔波。广州居民冯女士说，自己母亲已经80多岁，此前曾患心脏病、脑中风等疾病，处于卧床的半失能状态。由于疗程周期漫长，“老人家每次入院10多天就得另寻医院，同一个病两个月内辗转住了4家医院”。



考核导向使基层医院承压

过去，医保基金为治疗过程中消耗的各个项目付费，在确定药品、耗材、医疗服务项目范围和报销比例后，将报销费用直接支付给医疗机构。这一做法相对简洁，但容易诱发医疗费用过快增长、过度医疗等问题。

近年来，国家推动DRG/DIP改革，重点是将过去医保基金向医疗机构“按项目付费”为主改为“按病种付费”为主，即将“为治疗过程”付费改为“为治疗结果”付费，从而对每一个病例实现标准

化支付，让医疗机构控制成本也能获得收入。基层医疗工作者表示，这有效推动医疗控费“挤水分”，提高了基层医院医疗水平，但也存在现行政策适用度不够灵活的问题，在强调经营收入的考核机制下，导致一些基层医院承压。

据了解，推动改革后，医疗机构按主要疾病组的分值与医保基金结算，当患者实际费用超出医保分值付费的总额时，差额部分基本由医院承担。如果这个差额较

大，就难以覆盖医院人力、设备成本，甚至可能无法覆盖医院基本的药品耗材支出。而当患者住院超过一定天数时，医保分值付费的额度就会用完，各地医院为了控制成本、保障运营，就会变相出现“住院限制”。

多位受访者表示，上级管理部门对公立医院的考核导向要求平均住院日逐步降低，目的在于提高病床利用率。据了解，三甲医院患者类型多元，其中许多“短病程”患者只需住院两三天，普

遍可以满足上级考核要求。但二级医院长期住院患者多，前述区级中医医院平均住院日为11天，超过了上级考核要求的平均住院日目标。

部分医院出于控制亏损原因要求“长住院”患者转院，这一方面给患者造成困扰，另一方面让患者反复转院，也会增加整体的医疗成本和社会成本。解决这一问题，亟待医保和医疗系统携手合作，保障康复患者合理医疗需求。

据新华社

新疆政协原副主席窦万贵被逮捕

记者15日从最高人民检察院获悉，新疆维吾尔自治区政协原党组成员、副主席窦万贵涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对窦万贵作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

据新华社

民政部发布公告 遴选个人求助网络服务平台

民政部10月14日就遴选个人求助网络服务平台发布公告。

公告指出，以“自愿申请、依法依规、公平公正”为遴选原则。申请指定为个人求助网络服务平台，应当符合《个人求助网络服务平台管理办法》相关规定的条件。

公告明确，民政部受理申请的截止日期是2024年10月31日。申请时提供的材料应当真实有效。对弄虚作假者，一经发现，将取消其遴选资格。民政部组建评审委员会，确定拟指定的个人求助网络服务平台名单，并向社会公示五个工作日。公示期满后，民政部确定指定的个人求助网络服务平台名单，并向社会公布。

据新华社

中国星网正式迁驻雄安新区

10月14日，中国卫星网络集团有限公司位于雄安新区启动区的办公楼正式投入使用，这标志着首家落户雄安新区的中央企业全面迁驻。

除中国星网外，中国中化控股有限责任公司、中国华能集团有限公司雄安总部办公楼主体结构封顶，正在进行装饰装修；中国矿产资源集团有限公司总部办公楼，北京交通大学、北京科技大学、中国地质大学（北京）、北京林业大学雄安校区，北大人民医院雄安院区等加快建设；一批市场化疏解项目有序推进，央企在雄安新区设立各类机构近300家。

据新华社

我国拥有海运船队 总规模已达4.3亿载重吨

2024北外滩国际航运论坛新闻发布会10月15日在上海举行。交通运输部水运局二级巡视员高海云在会上表示，截至今年9月份，我国拥有海运船队总规模已达4.3亿载重吨，占世界船队比重18.7%，稳居世界前列。

当前，我国港口运行保持良好态势。今年1月至8月，我国完成港口货物吞吐量115.1亿吨，港口集装箱吞吐量2.2亿标准箱，同比分别增长3.7%和8.2%；全国港口集装箱铁水联运量778万标箱，同比增长17.7%。

据新华社